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COTAGOES
GRUPO 1
A oo e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeee——e—————— .. eeeeeeeeeeaaeaeaeeeterererrre—ra——————————— 10 pontos
2 e eeeeee oo eeaeeeeeeeeeeeeeeeeeaaiaaeseeteeeeeeeeeeeeeeaaaaannneeeeeeeeaaaeeaanns 5 pontos
B PP PRP 5 pontos
PP 5 pontos
SRR 5 pontos
6.
B. . e e e e e e e e e e ee et e e e e e e e ———————— e aaeaaaaeaaaaaereeeeeerrnr—a 5 pontos
< 207 SO 5 pontos
2R PSPPSR 5 pontos
R PR PSR 5 pontos
B8, i e e e e e e e e e e et et e e e e e —————————— e aeaaaaeaaeaeaateeeterraeaanaa 20 pontos
Subtotal......................... 70 pontos
GRUPO 11
L oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—e——————————aaaaaeaeeeeeeaeeaetetetetetear—aarnrnrnnnnnn——a 10 pontos
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————— e e e e aeaaaaaaaeaeeeeearaeaes 5 pontos
e e e e e e e e e eeeeee et e e e e ————— e e aaaaaaaaaaaaeeaaaaaas 5 pontos
USSR 5 pontos
LT PP P PO PPPPPPPPRR 5 pontos
6.
e PRSPPI 5 pontos
B2, e e e e e e e e eeeeeeee et ee——————————————————— e aaaaaaaaaaaaaaaeeeeereerran—a 5 pontos
T e e oot eeeeeeeee—————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeettee—————————————————————— 10 pontos
Subtotal.......................... 50 pontos
Atransportar ... 120 pontos
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TranSPorte ..........ooooviiiiiiiiiieeeee e 120 pontos

GRUPO III
PP PP PP PP PP TPPPTP 10 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssseaeeeeeeeeeeeeeeeeeseesessssssssssssssssnssnaieeeeeeeeeeeeeetetetttttenet.tetn...——————__ 1 aaaaaaaaaas 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssseeeieeeeeeeeeeeeeeessesessessssssstsssssssssaieieeeeeeeeeeeteetettetteneteteten.._———————— 1 aaaaaaas 5 pontos
© oottt eeeeeeeeeeeeeesssseieieeeeeeeeeeeeeeeesessessssssststsssssssssieisieeeseeeeseeeesetstessesetesetentn..————————————————aaaaas 10 pontos
PSP 5 pontos
& e e eeeeeeeeeEeEeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssssaseseeeeeeeeeeeeeeeeeeooommeeennennn.—————— e aeaaas 5 pontos
§ oo eeeeeeeeeeeeeeEesesaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenenere—aaa e oot e oo oo eeeeetetetee e e e e e e e nn e e e as 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssseaeeeeeeeeeeeeeeeeeseesessssssssssssssssnssnaieeeeeeeeeeeeeetetetttttenet.tetn...——————__ 1 aaaaaaaaaas 5 pontos

Subtotal .................ccco 50 pontos

GRUPO 1V
PP P TP TP PP UPPPTP 10 pontos
& et eeeeeeeeeeeeeeeeesessssssseaeeeeeeeeeeeeeeeeeseesessssssssssssssssnssssaieeeeeeeeeeeeettettttttteeet.teten..——————— o aaaaaeaaas 5 pontos
& oot eeeeeeeeeeeeeeesessssssseaeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssessssssssssssssssssaieieeeeeteeeeeteetettetteteteteten..————————— o aaaaaaas 5 pontos
& oot eeeeeeeeeeeeeess.seieieeeeeeeeeeeeeeeesessesesssssssssssssssssssseeeeeeeeeeseeeeestsssssesetetetentnn..————————————————aaas 10 pontos

Subtotal ... 30 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificagbes a atribuir as respostas sdo expressas em numeros inteiros e resultam da aplicacao dos
critérios de classificagao relativos a cada tipologia de itens.

Itens de resposta fechada de escolha multipla

As respostas em que é assinalada a alternativa correcta sao classificadas com a cotagao total do item. As
respostas incorrectas séo classificadas com zero pontos. Nao ha lugar a classificacdes intermédias.

Itens de resposta fechada de verdadeiro/falso
A classificagao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

As respostas em que todas as afirmacgdes sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas sao
classificadas com zero pontos.

Itens de resposta aberta

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

Se a resposta contiver informagdo contraditéria em relacdo a qualquer um dos tépicos considerados
correctos € invalidada a classificagao do tépico em questao.

As respostas, desde que correctas, podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressoes
constantes dos critérios especificos de classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja
adequada e rigorosa.

Nos itens de resposta aberta, as respostas que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados
naqueles critérios mas que sejam considerados cientificamente validos e devidamente fundamentados,
devem também ser classificados. Nestes casos, os elementos cientificamente validos devem ser
classificados seguindo os mesmos procedimentos previstos para os descritores apresentados.

Itens de resposta aberta curta

A classificacdo a atribuir traduz a avaliagdo das competéncias especificas da disciplina e é atribuida de
acordo com os niveis de desempenho a seguir descritos:

Nivel Descritor

2 A resposta contempla os dois tdpicos solicitados.

1 A resposta contempla apenas um dos tépicos solicitados.

No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho, a
classificagéo a atribuir é zero pontos.
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Itens de resposta aberta extensa

A classificacdo a atribuir traduz a avaliagdo simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das
competéncias de comunicacao escrita em lingua portuguesa.

A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificagdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizagéo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho a seguir

descritos:

Nivel

Descritor

Composigdo bem estruturada, com utilizagédo de terminologia cientifica adequada, sem
erros de sintaxe, de pontuagdo e/ou de ortografia, ou com erros esporadicos, cuja
gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou rigor de sentido.

Composigdo razoavelmente estruturada, com utilizagdo ocasional de terminologia
cientifica ndo adequada, e/ou com alguns erros de sintaxe, de pontuagdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigédo sem estruturagdo aparente e/ou com utilizagdo de terminologia cientifica nao
adequada, e/ou com a presencga de erros graves de sintaxe, de pontuagdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso

de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da

disciplina, a cotagao a atribuir € zero pontos. Neste caso ndo pode ser atribuida a valorizagao
inerente ao desempenho no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa.

Versdo 2 — Verdadeiras: A,

2,

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgéao (C)

GRUPO I
.................................................................................................................................. 10 pontos
Verséo 1 — Verdadeiras: A, C, E, F, G; Falsas: B, D, H.
B, D, F, H; Falsas: C, E, G.
Numero de afirmagoes Classificacao
assinaladas correctamente (pontos)
70u8 10
50u 6 7
3ou4 3
Oou1ou?2 0
.................................................................................................................................. 5 pontos
.................................................................................................................................. 5 pontos

3t

Versdo 1 — Opgéo (B)
Versao 2 — Opgao (C)
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Versao 1 — Opgéao (A)
Verséo 2 — Opgéo (C)

Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgéao (A)

B L. e

Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgéao (B)

B2,

Versao 1 — Opgéao (B)
Verséo 2 — Opgéo (D)

B3 s

Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgao (C)

B e e

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgéao (C)

A resposta deve contemplar os seguintes tépicos:

......................................... 5 pontos

......................................... 5 pontos

......................................... 5 pontos

......................................... 5 pontos

......................................... 5 pontos

......................................... 5 pontos

......................................... 20 pontos

e Na regido, a rocha-armazém corresponde a um arenito, enquanto as rochas impermeaveis séo

argilitos.

¢ A formacgdo de um aquifero cativo/confinado, implica a existéncia de uma rocha permeavel entre

duas impermeaveis.

¢ Tratando-se de um aquifero cativo/confinado, a sua manutengao depende de uma zona de recarga.

Ou, em alternativa,

e Na regido, os aquiferos formam-se porque existe uma rocha-armazém permeavel, o arenito.
e Os aquiferos sdo cativos/confinados, porque estdo delimitados por duas camadas de rocha

impermeavel, o argilito.

e Tratando-se de um aquifero cativo/confinado, a sua manutengédo depende de uma zona de recarga.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos

niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

da comunicac&o escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
3 | Aresposta contempla os trés topicos solicitados. 18 | 19 | 20
:§ 2 | Aresposta contempla dois dos topicos solicitados. 12 13 14
= 1 | Aresposta contempla apenas um dos topicos solicitados. 6 7 8

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificacgo.

Nota — No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da

disciplina, a classificagao a atribuir & zero pontos.
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GRUPO II

Qo e e ettt e et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—e—a———aa e aeeeeeeeeeeeeeeeeeeteettete———.——————a—a———a e aaeeaaanaaaaeaeeaaaaaaaaeees 10 pontos
Versao 1 — Verdadeiras: A, D, E, F; Falsas: B, C, G, H.
Versao 2 — Verdadeiras: A, D, G, H; Falsas: B, C, E, F.
Numero de afirmagées Classificagao
assinaladas correctamente (pontos)
70u8 10
50u6 7
3ou4d 3
Oou1ou?2 0
2. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeestetete—a.eeeeeeeeieeeeeeeeeeeeestestetetetttttta———————————————————————_ 5 pontos
Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgao (B)
SRR 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Verséo 2 — Opgéo (B)
A et e et eaeieeeeeeeeeeeeeeeeeteteeee—————————————————— e aaaaaaaaaaaaaaaees 5 pontos
Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (C)
PP TP PO PP PPPPPPPTN 5 pontos
Verséo 1 — Opgéo (D)
Verséo 2 — Opgéo (B)
B. 0. oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeete—a—...aeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesteteeetetetta———————————————————————— 5 pontos
Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (D)
0SSP 5 pontos

Versao 1 — Opgéao (A)
Verséo 2 — Opgéo (C)
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T e e e ————————eeeeeeeeeeeeeaee————eeeteeeeeeaaaaa—a—t————ettaeeeaeaaaaaata——eeeeeeteeaannnrarararaaaaaas 10 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes tépicos:

e Na fecundagao ocorre a uniao de duas células com duplicagdo do niumero de cromossomas.

e Na meiose, a redugdo a metade do numero de cromossomas compensa a duplicagéo ocorrida na

fecundagédo, mantendo-se, em cada geragcdo, o numero de cromossomas que caracteriza a
espécie.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos

niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Nivel Descritor Classificagdo
(pontos)
2 A resposta contempla os dois topicos solicitados. 10
1 A resposta contempla apenas um dos tépicos solicitados. 5

Nota — No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da

disciplina, a classificagdo a atribuir & zero pontos.

Versdo 1 — Opgéo (C)
Versao 2 — Opgao (A)

GRUPO I1I
PRSPPI 10 pontos
Versao 1 — Verdadeiras: B, D, E, F, G; Falsas: A, C, H.
Versao 2 — Verdadeiras: A, D, F, G, H; Falsas: B, C, E.
Numero de afirmagées Classificagao
assinaladas correctamente (pontos)
70u8 10
50u6 7
3ou4 3
Ooutou?2 0
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Verséo 1 — Opgéo (B)
Verséo 2 — Opgéo (D)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
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SRR PUPP 10 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes topicos:

e O diéxido de carbono e o mondxido de carbono libertados pelo trafego automével reagem com a
agua da chuva, provocando a diminui¢cdo do pH.

Ou, em alternativa,

O didéxido de carbono e o mondxido de carbono libertados pelo trafego automével reagem com a
agua da chuva, provocando a formagéo de um acido.

e O acido carboénico reage com o calcario (utilizado na construgcdao do Mosteiro da Batalha),
provocando a sua dissolugao e acelerando a destruicdo do monumento.

Ou, em alternativa,
A agua acida reage com o calcario (utilizado na construgdo do Mosteiro da Batalha),

transformando-o em hidrogenocarbonato, solivel em agua, e acelerando a destruicdo do
monumento.

A classificacdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Nivel Descritor Classificagao
(pontos)
2 A resposta contempla os dois tépicos solicitados. 10
1 A resposta contempla apenas um dos topicos solicitados. 5

Nota — No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da
disciplina, a classificagao a atribuir é zero pontos.

B e e e e e e e e e e ee e e e e et e e ee————————————————— e eeaeaeeeeeaeaateatteteaaaeaereeerrar——————_ 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgao (B)

B oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstesesss.eeeeeseeeeeeeeeeeeeesessstesesstettttata—————————————————————— 5 pontos
Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (C)
7S 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Verséo 2 — Opgéo (D)
< 7SS 5 pontos

Verséo 1 — Opgéo (C)
Versao 2 — Opgéao (A)
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Verséo 2 —

GRUPO IV

Versao 1 — Opgao (D)

Versdo 2 —

Versao 1 — Opgéao (C)

Versao 2 —

A resposta deve contemplar os seguintes tépicos:

e A producdo de maior nUmero de sementes pesadas nas populagdes urbanas de Crepis sancta,
(embora diminua a dispersdo), aumenta a capacidade de germinacdo, o que lhe permite a
sobrevivéncia.

© et eeeeeetetssasaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessssssessssstsssssnsnnnninieeteeteteeeetetetetttttttna.t.——.—a.———n_an e aeeeaaaaaaaaaaaaeaeeaaaaeees 10 pontos
Versao 1 — Verdadeiras: A, C, D, G, H; Falsas: B, E, F.
Verdadeiras: A, B, D, E, H; Falsas: C, F, G.
Numero de afirmagées Classificagao
assinaladas correctamente (pontos)
70u8 10
50u6 7
3ou4d 3
Oou1ou?2 0
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Opcéo (B)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Opgéo (A)
...................................................................................................................................................... 10 pontos

e As populagdes urbanas podem desaparecer por possuirem menor variabilidade genética uma vez
que, em cada canteiro, resultam de sementes de um conjunto restrito de plantas muito semelhantes
(plantas-mae).

Ou, em alternativa,

As populagdes urbanas podem desaparecer por possuirem menor variabilidade genética uma vez
que, em cada canteiro, resultam de sementes de um conjunto restrito de plantas que se
reproduzem por autofecundacao.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos

niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Nivel Descritor Classificagao
(pontos)
2 A resposta contempla os dois topicos solicitados. 10
1 A resposta contempla apenas um dos tépicos solicitados. 5

Nota — No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da

disciplina, a classificagéo a atribuir é zero pontos.
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